

EL TIEMPO

Año XI.—Núm. 3.378

Murcia.—Lunes 20 de Mayo de 1918

Red. y Admon., Polo de Medina, 2



EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS
de los Excmos señores

DON MIGUEL ZAPATA HERNANDEZ

y de su esposa Doña Concepción Echeverría y Guivójal

MARQUESÉS DE VILALBA DE LOS LLANOS

que fallecieron el día 12 de Mayo de 1912 y el 19 de Mayo de 1915 respectivamente

Estará la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado y se dirán misas dos veces al día, desde las seis hasta la una, hoy 20, en la Iglesia parroquial de San Lorenzo de esta ciudad.

Sus hijos doña Concepción y don Miguel Zapata Echeverría, Marqués de Vilalba de los Llanos, hermanas la Ilma. señora doña Mercedes, Marquesa de Arce y la Ilma. señora doña Juana, Condesa de Montemar, hermano político don Adolfo Winslowell Calvo, sobrino la señora doña Mercedes Winslowell Echeverría.

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por las almas de los finados y asistan a algunos de dichos cultos, por lo que quedarán agradecidos.

Murcia 20 de Mayo de 1918

Los Ilmos. señores Obispos de Murcia y Orihuela, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



EN SUFRAGIO DEL ALMA
DE LA SEÑORA

DOÑA JOSEFA MAYMÓN OLIVA

VIUDA DE LÓPEZ

que falleció en esta ciudad el día 21 del pasado mes de Abril

(Q. E. P. D.)

Se celebrará mañana 21 del corriente, cabo de mes de su fallecimiento, las exequias, desde las siete hasta las once hora oficial, estando expuesta S. D. M. en la parroquia del Salvador de la ciudad de Orihuela.

Sus afligidos hijos don Julio, Deán de la S. I. C. de Cartagena en Murcia, doña Dolores, don Fabián y don Benjamín, hija política, nietos, hermanos, hermana política, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de la finada y asistan a dichos cultos, anticipándose la expresión de su gratitud.

Murcia 20 de Mayo de 1918.

El Excmo Sr. Nuncio de S. S. los Excmos. Cardenales Arzobispos de Toledo, Santiago de Compostela y Sevilla, y varios Excmos. Sres. Arzobispos y Obispos, tienen concedidas, 20, 100 y 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

DEL MOMENTO POLITICO

Importantísimo discurso de D. Juan de la Cierva

Banquete en el Hotel Ritz.—Los concurrentes.—Discursos.—Como habla el patriota y el estadista.—Explicaciones necesarias.—Fijando su actitud.—

¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército!

(De la noche) (POR TELEGRAFO)

El salón

A las nueve de la noche se ha celebrado el banquete en honor del exministro de la Guerra, don Juan de la Cierva.

El acto ha tenido lugar en el salón de actos del Hotel Ritz.

En este salón se habían colocado tres mesas en cuadro.

En salón estaba adornadísimo con plantas y flores.

Los concurrentes

Entre presentes y adheridos concurrieron al banquete los señores siguientes:

Diputados y senadores: conde de Alba, Alvarez Arranz, Aparicio, Armas, don Isidoro de la Cierva, Codouin, Crespo Lara, Díez de Revenga, Espin, Fernández Yanez, García y García, González de Quirós, García Más, Guirao, Lódras, Loigorry, Mañas, Marín de la Bárcena, Azorín, Montesinos Checa, Montiel, Moreno, Marqués de Pidal, Rodríguez Valdés, Romero, Martínez, barón del Solar y Tapiá.

Exdiputados y exsenadores: Bar-nuevo, marqués de Benicarlé, conde de Campillo, Durán Gomez, Redolfo, Gabriel Rodríguez, González Ilana, conde de Guardiania, Ledesma, Madariaga, Maestro, Marques, Perea, don José Maestro, Pinofiel, Remolino, Sanchez Domenech, Servet, Velilla, Ebro y Zapata.

Candidatos derrotados en las últimas elecciones: Borrado, Márques de la Calzada, Cabrera, Calleja, Barón de Cáncer, Cernuda, Ferrá García, Parreño, Garriguez, Pereda, Lazcano, Lozano, Pérez Urrutia, Michel Ramirez, Teruel y Mejía Teroero.

La presidencia

La mesa presidencial estaba ocupada por el señor Cierva.

Este tenía a su derecha a los señores Aparicio, Marín de la Bárcena, Albá y Romero.

A su izquierda, se sentaron los señores Maestro, Guirao, Díez de Revenga y Servet.

El banquete

El banquete fué servido espléndidamente por el Hotel Ritz.

LOS BRINDIS

Las adhesiones

Antes de iniciarse los brindis, el señor González Ilana dió cuenta de algunas de las muchas adhesiones recibidas.

Entre estas figura un telegrama de Azorín, puesto desde París, diciendo: «Reitero fervoroso homenaje gran patriota. Mi pluma y mi corazón están con él».

También es leído un telegrama del exdiputado señor Cónesa, en el que lamenta que la falta de salud le impida asistir al banquete.

Asimismo son leídos numerosos telegramas y cartas de provincias y de centros y asociaciones de Burgos, Guadix, Lorca, Granada y otros.

Aparicio ofrece el banquete

El diputado señor Aparicio pronuncia un discurso elocuentísimo ofreciendo el banquete al señor Cierva.

Dice que este banquete constituye un homenaje de adhesión y de fervoroso entusiasmo de los apígos que le acompañan en las amarguras e injusticias que sufrió, aunque estas amarguras y estas injusticias son eufemismos, porque los adversarios laboran un pedestal para su gran figura, que considero igual a la de algunos ilustres hombres.

Afirma que Cierva constituye la esperanza del país.

Le dedica otros elogios y dice que la opinión sana y sensata se ha fijado en Cierva por su actuación, no sólo como gobernante sino como político en la oposición.

Dice que no puede olvidarse que a penas inició, cuando fué ministro de Instrucción y se rebeló contra la indisciplina.

Si aquella política—dice—y aquella actuación hubiera seguido no sería hoy la enseñanza lo ruin que es.

Alude a la gestión posterior del señor Cierva, diciendo que siempre hizo prevalecer la ley y la justicia.

Recuerda también su actuación en el ministerio de la Guerra, cuando se le acusó de haber sido un jefe de guerra.

Termina diciendo que Cierva, acá la opinión nota la ausencia de un hombre que ocupe la plaza de director

de muchedumbres, un estadista, un patriota que solo vea el interés del país, la defensa de la vida ciudadana.

Por eso la opinión no mostrará indiferente a la actuación del señor Cierva.

En su vida política, sea cualquiera la actuación que el porvenir le depare, como hombre desinteresado y patriota, le seguirán para servir al Rey y al partido conservador, por el que siempre sacrificó su vida.

Invita a levantar la copa, dando un viva al gran patriota de España señor Cierva.

Este viva fué contestado con gran entusiasmo, repitiéndose varias veces entre grandes aplausos.

Discurso del señor Cierva

Al levantarse a hablar el ilustre exministro, suena en el salón una prolongada ovación, dándose vítores.

El señor Cierva comienza diciendo:

Amigos míos: este acto y estas manifestaciones de cariño no son sino renovación de otras tantas dadas en diversas ocasiones, porque todos los que aquí estáis me habeis acompañado siempre y muchos sois mis amigos de la infancia. Por eso mi satisfacción es mayor porque todos me conocéis. Soy un hombre de vida modesta que fare y que tengo que luchar mucho para alternar los tiempos felices con las tristezas.

Aproveché esta ocasión para decir que soy un hombre que de todo puedo quejarse menos de ingratitud, porque os veo a los que siempre me habeis acompañado, esto me satisface porque demuestra que soy el mismo de siempre. Seguí una conducta en mi vida política, que algunas veces se dijo era demasiado rectilínea. Sigo mi camino en conciencia y así quiero morir.

Perdonar esta expansión última, propia de estos momentos dichosos para mí, pero al mismo tiempo de responsabilidad, por eso tengo que medir mis palabras aunque mi personalidad es modesta.

El sacrificio del silencio

No debo engañaros y siendo sin-

pero he de decir que algo significa lo que hablo, por qué hace dos meses salí del Gobierno para no hablar. Me marché silencioso y no hablé pensando en que ese era uno de los sacrificios que debía hacer por mi patria.

El recuerdo de los sucesos

En vano trataríamos de que desapareciera la impresión de los sucesos.

Las realidades influyen de tal manera en la vida nacional que brotan y aunque quieran olvidarse, dan albadonazos en la conciencia sobre todo cuando son preteridas a la ficción y a la mentira.

He de hablar por que estoy entre vosotros y os debo mucho y quiero daros las primicias de sucesos próximos que no se han explicado todavía; pero que habrán de actuar pronto en la vida política, si es que el Parlamento sirve para iluminar la vida nacional.

Si ha de ser así ha de llegar el día en que todo se esclarecerá, todo en lo que va mi honor.

Yo diré algo ahora, el prelude de lo mucho que tengo que decir pronto o tarde.

Su relación con las fuerzas políticas

He explicado más de una vez lo ocurrido en 1909 y mi relación con las demás fuerzas políticas.

Hace poco repasé mi discurso pronunciado en el Banquete de Murcia, al que asististeis muchos de los que ahora me escucháis.

No hemos faltado a nada de lo dicho allí. Podría yo repetir esas mismas palabras y quedaría excusado de toda explicación sobre esa actitud y ese propósito.

Yo había luchado, como todos recordareis hasta 1909, en cuya fecha viró en redondo la marcha nacional española.

En el Parlamento libré rudas batallas que todos recordáis. Vino después el momento triste de la derrota de las fuerzas conservadoras. Entonces expuse mi triste situación: Habiendo militado desde los 21 años en el partido conservador, sin haber pertenecido jamás a ninguna disiden-

cia, porque yo entendía que la unión era la defensa de la Patria y del Trono, Al ver, digo, maltrato el partido conservador, teniendo de un lado la figura venerable de Maura, a quien ayude en su labor de Gobierno, y de otra parte a la mayoría del partido que nos había acompañado en esa labor y que seguía al señor Dato, yo dije entonces que no me consideraba en el caso de ir en contra de uno ni de otro. (Muy bien.)

A esto me atuve y durante este tiempo ya habeis visto lo que he sufrido porque no pude lograr la unión de esas fuerzas y me mantuve en ese equilibrio, a veces peligroso y a veces doloroso e inverosímil.

Así llegamos hasta octubre. Fueron aquellos días de transcendencia incalculable. Dato formó Gobierno en Octubre y ocurrieron sucesos gravísimos, agravados aún más por el movimiento militar de primero de Junio. Aquello fué una crisis hondísima. A los pocos meses el partido conservador vino a caer en tierra. Entonces se vió la dificultad de formar un Gobierno homogéneo. Tuve un momento de satisfacción, pero fugaz. Maura al ser encargado por el rey, me encargó de la cartera de Guerra. Ya Sanchez Toca, al ser encargado anteriormente penosó en mí. No sé por qué sonó mi nombre para dicho puesto con una insistencia realmente extraña. A Maura le ofrecí mi concurso incondicionalmente, porque cuando me pidió mi concurso pensé en que iba a servir a las órdenes de aquel ilustre hombre, aquel gran patriota que había sufrido tantas injusticias. Me consideraba indisoluble con él desde 1909 porque juntos nos perseguían, nos injuriaban, nos execraban.

Aquellas amarguras se convirtieron en satisfacción íntima, pero ya digo que fugaz.

Las dificultades fueron tan grandes que aquel intento se malogró. Vino al Poder el marqués de Aiguana y me ofreció también la cartera de Guerra y de acuerdo con Maura me negué. Entonces hubo el requerimiento del Rey, que lo recuerdo porque fué público, y yo

acepté aquel puesto y Juan previsor fuí, que sin esa previsión no tendría arma para contestar a aquellos que me preguntan por qué vine y porqué dejé el ministerio de la Guerra. Fué un temor injustificado de no poder dominar la situación grave que había que dominar.

Hombre político, augeo a la milicia, sin haber tratado en el Parlamento ni la técnica ni la entraña de la institución, me parecía superior a mí, no por el riesgo de fracasar, sino por el temor de no responder cuando tan insistentemente me llamaban. Trabajé en el ministerio de la Guerra, hice lo que pude, puse mi buena voluntad. Primero estudié el problema militar para buscar sus causas y buscar sus remedios. ¡Ah, señores!, ví causas y creí ver el remedio. Estaba yo entre la familia militar. Ella con su nobleza, su lealtad, su cooperación generosa y espontánea, fué la que me mostró sus males y sus remedios; esto facilitó mi gestión. El espíritu patriótico y nobilísimo de esa institución trazó el camino del sacrificio, de la austeridad y de la abnegación.

A poco de ir por ese camino el problema ya no fué problema. Los que dicen que esos organismos dificultaron la vida material, a los que dicen que esos elementos trataron de imponerse les digo que faltan a la verdad. Ese era el camino hacia la normalidad absoluta, hacia la eficacia militar para no volver a exponer al Ejército a otros hechos como aquellos en que no bastó el valor de sus pechos. Cuando íbamos a lograr ya que se aceptaran, señores, por que nos acercábamos a ese momento, es por lo que no seguí en el Gobierno. La política envenenó lo que estábamos haciendo y se había llevado el mal donde estábamos buscando la salud. Por eso recordad las palabras de un personaje político que dijo que si había sido difícil entrara yo en el Gobierno, más difícil había de ser que saliera de él.

Ya empezaba la política actual y aquellos hombres utilizaban de nuevo como plataforma las reformas militares que les sirvieron para escalar el Poder, para luego no vol-

verse a acordar de ellas. Eran los que mezclaban la política exterior y...

El problema de los funcionarios Y llegamos al problema pavoroso planteado por los funcionarios públicos.

De estos hablaré poco, por que creo que en estas circunstancias no se debe debilitar ni enervar la acción del Gobierno.

Se encontró el Gobierno con aquellos problemas y el Gobierno unánime estimó que era compatible su vida con aquellas Juntas y se adoptaron aquellas medidas que yo he de llevar a la «Gaceta»...

La unión conservadora Recordad que somos conservadores. Toda nuestra conducta a esos procedimientos se ha de ajustar.

El día 21 de Marzo se dió una nota consoladora, Maura, Dato y Besada.

Con estos estoy dispuesto a colaborar. Con esos hombres, con esa unión será un soldado de filas y todos os invitaran a que vayais a prestarles apoyo en el Poder.

Y cuan pensabamos en esa labor fui interrumpido, señores, para que decir más, alguna vez hablaré en el Parlamento y con mayor claridad podré decir lo que hoy por respeto no digo.

Todas las carteras menos la de Guerra

Otra vez se produjo la crisis y entonces fué encargado el señor Maura quien de nuevo me pidió mi colaboración para cualquier cartera menos la de Guerra.

El señor Maura fracasó y en aquella noche trágica, la del 21 de Marzo, se constituyó un Gobierno nacional, en el que todas las virtudes se reunieron para salvar a España.

Y la alegría fué inmensa y se formó aquel Gobierno nacional, del que no formé parte, claro es que yo para ello carecía de condiciones, pero si hemos de atenernos a la realidad, se buscó las representaciones de los grupos y yo creo que tengo grupo bastante numeroso.

La sinceridad electoral Ahora vengo aquí, entre vosotros que me habeis acompañado en la desgracia. Era yo ministro de la Guerra de aquel gabinete que tenía trazado como programa la sinceridad electoral y no pude ayudar,

unque otros si pudieron hacerlo, yo no hice por vosotros nada, por que tenía que cumplir otros deberes que para mí durarán lo que dure mi existencia, porque representan el servicio de la austeridad, al interés de la Patria y al Rey y estoy dispuesto a defenderlo mientras aliene.

Una gran ovación acoge estas frases del señor Cierva.

La soberanía civil no pelagra Advierto a los que hablan de que pelagra la soberanía civil y fomentan insidiosas campañas para mezclar al Ejército que sin mezclarse en las luchas políticas es el sostén de la Patria en el exterior y la defensa de las Instituciones por dentro, hablé de lo que más interesaba a la opinión, de otras cosas, sino vengo de un manicomio. (Risas.)

Oí digo esto para que veais lo que sufre un hombre que lucha por su Patria. Si yo fuera sagaz, astuto e irrompible no dirían esas cosas de mí porque de esos políticos no se dicen esas cosas. Verdad que se dicen otras que yo no quería que se me digieran. (Aplausos.)

La unión conservadora Recordad que somos conservadores. Toda nuestra conducta a esos procedimientos se ha de ajustar.

El día 21 de Marzo se dió una nota consoladora, Maura, Dato y Besada.

Con estos estoy dispuesto a colaborar. Con esos hombres, con esa unión será un soldado de filas y todos os invitaran a que vayais a prestarles apoyo en el Poder.

Y cuan pensabamos en esa labor fui interrumpido, señores, para que decir más, alguna vez hablaré en el Parlamento y con mayor claridad podré decir lo que hoy por respeto no digo.

Todas las carteras menos la de Guerra

Otra vez se produjo la crisis y entonces fué encargado el señor Maura quien de nuevo me pidió mi colaboración para cualquier cartera menos la de Guerra.

El señor Maura fracasó y en aquella noche trágica, la del 21 de Marzo, se constituyó un Gobierno nacional, en el que todas las virtudes se reunieron para salvar a España.

Y la alegría fué inmensa y se formó aquel Gobierno nacional, del que no formé parte, claro es que yo para ello carecía de condiciones, pero si hemos de atenernos a la realidad, se buscó las representaciones de los grupos y yo creo que tengo grupo bastante numeroso.

La sinceridad electoral Ahora vengo aquí, entre vosotros que me habeis acompañado en la desgracia. Era yo ministro de la Guerra de aquel gabinete que tenía trazado como programa la sinceridad electoral y no pude ayudar,

Apenas se constituyo aquel Gobierno se celebraron banquetes. ¿Para qué? Pues para solemnizar la caída del tirano. Y mi correspondencia fué incoceptada y los sobres de mis cartas venían llenos de injurias para mí persona. Sin embargo hace pocos días el Gobierno ha acordado cumplir esas Reales ordenes que yo dicté y que entonces fueron derogadas en la «Gaceta».

Voy a terminar. Ratifico mi conducta de siempre. Si yo no sirvo como soy he de decir que he dado todo lo que tenía que dar. Yo no puedo dar más por mi Patria y por mi Rey.

Yo creo que con este lenguaje llamo a la realidad y al bien. Claudicar sería el mayor deservicio que podía prestar.

Leyendo palabras y discursos de antecesores ilustres encontraría apoyo a mis doctrinas.

El Gobierno que no representa la garantía del derecho no es digno de servir a la Patria ni al Rey.

Solo deseo dar un Viva España, otro Viva al Rey y otro al partido conservador.

Ahora como recuerdo de aquellos nobles hechos gritaré, por que no es más que gritar Viva España, Viva el Ejército grande.

Con una prolongadísima ovación y vivas entusiastas al Rey, a Cierva al partido conservador y al Ejército acogieron todos los concurrentes el final del discurso del exministro.

Todos los concurrentes al banquete desfilaron por delante del señor Cierva felicitándole.

Comentarios Los comentarios hechos sobre el discurso del señor Cierva son grandes.

El discurso ha sido admirabilísimo y ha durado hora y media.

El banquete terminó a las doce y media de la madrugada.

Perspectiva de Gobierno

No negamos nosotros buen proposito en la obra del Gobierno.

Comprometimos a realizar un programa concreto y definido y en la parte primera, o sea, en la que me nos dificultades ofrecia lo ha conseguido hasta la fecha.

La amnistia que era uno de los puntos del programa y que en realidad de verdad era del programa del gobierno anterior, tema necesariamente que pasar porque a ello habian de contribuir todos los elementos de la Cámara, más o menos conforme con la forma en que el gobierno ha realizado el proposito, contribuyendo a la especie de glorificación que se la ha otorgado por los elementos de la izquierda.

En el acto de la promesa estuvieron ausentes muchos conservadores y liberales y no era ciertamente por disconformidad con la amnistia, que ellos propusieron, sino por la forma un tanto aparatosa y apresurada que le dió el gobierno en su deseo de congraciarse con los elementos revoltosos.

Mas en fin, ello salió, como salió tambien la reforma del Congreso que era por lo visto el do ut des de la transacción.

Pero llegamos al punto de las reformas civiles y militares y en esto con toda la buena voluntad que deseamos reconocer el acierto no ha aparecido por parte alguna.

Con bombos y platino se anunciaron esas reformas y los interesados son los primeros que se alzan en contra de los proyectos calificandolos de ridiculo parto de los Montes.

Por cierto que se nos habia dicho y se nos habia hecho creer que las juntas de defensa habian desaparecido, y más aun, se dijo que si retófnase se estirparian implacablemente y los periódicos de Madrid no dicen que las juntas de defensa de los funcionarios civiles visitaron al ministro de Hacienda para oponer ciertos reparos a las anunciadas reformas.

En qué quedamos ¿han desaparecido las Juntas de Defensa? ¿Cómo se consiente a los periódicos dar esas noticias que son abiertamente contrarias a la disciplina social y dejan tan mal parada la autoridad del Gobierno?

Existen realmente aunque con denominación distinta? entonces lo de la estirpación implacable ha sido un nuevo tópico para despistar la opinión.

do únicamente la parte que se refiere a los éxitos finales de esta nueva parte del programa del Gobierno. es lo oterto que el problema se presenta difícil y más enmarañado de lo que el mismo Gobierno pudo imaginar.

Las reformas de enseñanza, nuevo resbalón del señor Alba, llevan el mismo camino de aprobarse que aquellas otras reformas no menos memorables de los beneficios de la guerra.

Pues si dejamos la enseñanza y tomamos las que se plantean para la administración de justicia, con solo oír el efecto causado en los que por su profesión están capacitados para enjuiciar, se verá que este es tambien otro cuempiés, que caerá al leve soplo de su misma inconsistencia.

No es muy halagüeña la perspectiva que ofrece esta segunda parte del programa, y eso que aun no se ha pensado en la confección del próximo presupuesto, caballo de batalla, que está llamado a originar al Gobierno los más serios contratiempos.

De interés para los industriales

El señor Presidente de la Cámara de Comercio, ha recibido la siguiente comunicación.

Dice así: «Centro Comercial Hispano-Marroquí de Madrid.—Corporación oficial.

Excmo. Sr.: Tenemos el agrado de comunicar a V. E. que este Centro Comercial Hispano-Marroquí, de conformidad con otros organismos, ha acordado celebrar en Menna una feria de productos españoles en el palacio de la exposición permanente que tienen establecido en aquella plaza. Intúl decir que nuestro proposito se dirige únicamente a procurar por todos los medios que nuestra vida comercial en Africa y especialmente en Marruecos adquiere el mayor desenvolvimiento.

En la feria, tendrán cabida los siguientes productos: alfarería y loza, cristales, objetos de fantasía, artículos y herramientas para la agricultura y riego, artículos para la explotación y trabajos de minas y canteras, toda clase de semillas y granos, plantas y arbores, fabricación de juguetes, tejidos de todas clases, géneros de punto, productos químicos, droguería para usos domésticos, artículos alimenticios preparados y en conservas, jabones, dulces, azúcares y perfumería de todas clases. La feria estará abierta durante dos meses a contar desde el día de su inauguración que se efectuará en el mes de Septiembre del corriente año.

En la misma, se celebrarán fiestas a las cuales estarán invitados los comerciantes españoles, moros y hebreos establecidos en las diversas poblaciones del país y a los expositores se les otorgarán premios a juicio de un Jurado nombrado al efecto. Para el éxito de la patriótica empresa necesitamos el concurso de los productores y de los organismos económicos y por eso reclamamos la adhesión y apoyo de la Cámara de su digna presidencia que no dudamos nos concederá a los fines expuestos. Con tal motivo ofrecemos a V. E. cuantos detalles deseé quedando siempre a sus órdenes. Dios guarde a V. E. muchos años.

Madrid 1.º de Mayo de 1918.—(Firmado). El Delegado General del Centro, Excmo. Sr. Presidente de la Cámara de Comercio.—Murcia.

Lo que se hace público para conocimiento de las clases interesadas con la aclaración de que la Cámara de Comercio evacuará cuantas consultas se le hagan por los industriales que piensen concurrir a tan importante feria.

Un submarino alemán en Cartagena

Anteanoche a las diez entró en el puerto de Cartagena el submarino alemán «U-39».

Dicho sumergible entró pidiendo práctico, subiendo a su bordo el que estaba de guardia don Carlos Mir.

El submarino, al decir de sus tripulantes sufría averías en la cubierta y en los motores.

El buque quedó fondeado a los estribos del crucero «Extremadura», en el muelle de San Bernardo.

Incendio en Cieza

Fábrica destruida En la fábrica que en la calle de Numanca tiene el industrial de Cieza don Joaquín Agudo Gomez se declaró ayer tarde un voraz incendio.

El fuego empezó por la galería descubierta del piso principal propagandose rápidamente a la planta en la que habia almacenado esparto rastrellado en considerable cantidad de obra ya fabricada.

El voraz elemento duró más de tres horas, logrando las fuerzas de la guardia civil y el público que acudió sofocarlo pudiendo salvar una importante cantidad de esparto. Las pérdidas se calculan en más de 5.000 pesetas pues se ha quemado mucha cordelería y rastrellado.

Los precios de la hijuela

Ayer como día festivo acudieron numerosos vendedores de hijuela al mercado.

Los precios en general son los mismos que en días anteriores habiendo muy contadas partidas que se vendieron a 27 pesetas.

Los precios corrientes fueron alrededor de 25 pesetas.

La seda

Aún no se sabe al precio del capillo, ni se tienen impresiones concretas.

Ayer preguntamos a las fábricas y se nos dijo que hoy lunes comenzarían las compras con precio ya fijo.

Deseamos que ya que la cosecha es bastante mediana, el precio sea suficientemente remunerador.

La guerra europea

Resumen de Operaciones Frente occidental

La carencia de noticias ha llegado a ser casi absoluta.

En frente occidental solo citan los partes oficiales bombardeo violento en varios puntos, con especialidad al Norte y al Sur del Avre y varios golpes de mano de las tropas alemanas, habiendo sido los mas importantes los realizados en Main de Massiga y al Norte de Four de Paris.

Frente italiano

En el frente italiano, las huestes austriacas ininterrumpidamente se aproximan a las posiciones italianas del monte Corne, en el valle del Arsa, conteniendo el avance el nutrido fuego de las baterías de las defensas.

En el frente macedónico

No hay nuevas noticias del frente macedónico ni de los diversos teatros asiáticos de operaciones.

La «Gaceta»

De la noche (POR TELÉGRAFO)

Concesión de créditos

La «Gaceta» de hoy publica los créditos de ultimamente sancionados, incluso de millón y medio de pesetas para las obras del Manzanares.

Anuncio de paz

También publica dicho diario oficial el anuncio de paz firmada en Bucarest entre Rumania y las potencias centrales.

El día del Presidente

De la noche (POR TELÉGRAFO)

El presidente del Consejo señor Maura no marchó hoy al campo como de costumbre.

Todo el día permaneció en su domicilio.

Por la mañana despachó con el subsecretario.

Huelva

De la noche (POR TELÉGRAFO)

Manifestación de mujeres

Una manifestación de mujeres en número de más de 150, estuvo esta mañana en el Gobierno civil pidiendo el abaratamiento de las subsistencias.

El gobernador les manifestó que se habia acordado elaborar mil kilos del pan diarios a precios reducidos para los pobres.

En Gobernación

De la noche (POR TELÉGRAFO)

La reforma de la ley municipal

Continúan recibíendose en el ministerio de la Gobernación centenares de telegramas consignando observaciones para el caso en que se presentase a las Cortes el proyecto de reforma de la ley municipal.

VALENCIA

De la noche (POR TELÉGRAFO)

El mitin pro ferroviarios

Esta mañana llegaron a esta Marcellino Domingo, Prieto y Anguiano,

para asistir al mitin pro readmisión de los ferroviarios despedidos.

Después de celebrarse el mitin dirigirán los asistentes en manifestación al Gobierno civil para exigir las conclusiones al gobernador.

Los ingresos del Estado

De la noche (POR TELÉGRAFO)

proyectos aprobados

Los proyectos aprobados en el Consejo de ministros celebrado ayer, tienden a reforzar los ingresos del Estado.

Petición de carbón

De la noche (POR TELÉGRAFO)

Para la escuadra

El ministro de Marina ha recabado el concurso del Comisario de Abastecimientos para que dedique un buque mercante para traer carbones con destino a los buques de la Escuadra.

Las reformas militares

De la noche (POR TELÉGRAFO)

Modificaciones aceptadas

Acercó el dictamen al proyecto de reformas militares, se ha decidido aceptar las indicaciones de la comisión parlamentaria sobre la designación de medios económicos para implantar las reformas, p evitando así la duplicación de la discusión del proyecto.

Noticias

Entierro

En la iglesia parroquial de nuestras señoras del Carmen se verificó en la tarde de ayer el entierro de la virtuosa senorita Cándida de Sotomayor (q. e. p. d.)

Numerosos amigos de la familia acudieron a tener el último homenaje de piedad al cadáver de la infante, asociándose al duelo que atinge a la atribulada familia.

Desearse en paz la infortunada joven cuyo tránsito por este mundo no ha servido más que para enaltecer sus virtudes.

Reiteramos a los apenados padres y demás familia la expresion de nuestro pesame.

En la Catedral

Con asistencia de numerosos fieles que llenaban por completo las amplias naves del templo se verificó ayer la solemne función del día.

LABORATORIO GUILLAMON

Análisis clínicos.—San Agustín, 8. Teléfono, 107.—MURCIA.

Misa

En la iglesia parroquial de Santa Eulalia y con motivo del cuarto aniversario, tendrá lugar el martes 21 a las ocho de la mañana una misa por el alma del que fue nuestro amigo don José María Fernández Guillén, portero que fue de la Misericordia.

Por encargo de sus allegados hijos rogamos a sus amigos la asistencia a la misma.

Viajeros

Con objeto de asistir a los sufragios que se han de celebrar mañana 21, en la parroquia del Salvador de Orihuela, por el alma de su querida madre, ha salido para aquella ciudad nuestro distinguido amigo el muy ilustre señor don Julio López Maymón, y su señora hermana dona Dolores.

Sufragios

Hoy, 20, se cumple el cuarto aniversario de la defunción del que fué nuestro querido amigo don Eduardo Monteverde.

En sufragio de su alma se celebrará esta mañana, de 11 a 12 el Ejercicio de la Hora Santa, y se citan tres misas cada media hora en la iglesia de San Miguel.

—Por el eterno descanso de las almas de la virtuosa senora dona Juana Marín-Baído Cañeta y de su esposo don Francisco Martínez Meseguer, se darán misas durante toda la mañana de hoy en la capilla de las Reparadoras.

Asociación josefina

Hoy a las ocho y media se celebrará la misa mensual por los afortunados vivos y difuntos en San Nicolás.

Los del famoso Comité

«El Día», de ayer, publicó la siguiente noticia:

«Cuando ya habia comenzado la sesión llegaron al Congreso los señores Besteiro, Anguiano, Largo Ca-

ballero y Saborit, siendo recibidos por varios utoneistas y diputados de las izquierdas.

Los periodistas preguntaron a los señores que formaron el Comité de huelga si podrían anticipar alguna noticia relativa a sus planes parlamentarios. Los interrogados se limitaron a manifestar que se proponían discutir detenidamente los sucesos de Agosto.

Los que nos leen a diario saben de sobra que lo dicho por los socialistas aludidos no puede sorprendernos. Aceptando la idea de la amnistía porque no había otro remedio, dados los compromisos contraídos por el anterior Gobierno y ratificados por el actual, ni siquiera a momento se nos ha pasado por la imaginación el creer en su eficacia. Por el contrario, nos ha parecido un error, un grave error, porque en las condiciones en que se ha dado, presébase a que los elementos revoltosos la explotasen, achacando a una impesición de las masas socialistas lo que no es más que un movimiento de generosidad mal apreciado por los mismos que han venido a beneficiarse de él.

Hemos oído hablar hoy de política de perdón y de olvido, de aplacamientos de odios, de disipación de rencores; de una porción de cosas muy bonitas, pero de las que no tienen la menor idea los jefes del socialismo español; y nos hemos sonreído, porque ¿qué saben ellos de esas cosas? Su mentalidad escasa, su falta de corazón, les imposibilitan para apreciar todo lo que hay de hermoso y de grande en este movimiento de piedad que el Poder público ha sentido hacia los que podían haber sido arrastrados a la lucha por interesadas predicaciones. Nunca debe dejar uno de hacer lo que crea bueno sin arrepentirse después de haberlo hecho porque no sea agradecido; pero insistir en el error de creer en esa gratitud, es ya caer en pleno pecado de inocencia. Y nosotros yo queremos incurrir en él.

No traemos, pues, a nuestras columnas los propósitos anunciados por los individuos del Comité de huelga para buscar en ellos una confirmación a nuestros recelos y nuestras desconfianzas. Únicamente llamamos sobre esos propósitos la atención de los lectores porque demuestran, bien a las claras, lo lejos de la realidad actual que andan los que se creen llamados a regenerar la política española.

Graves y múltiples son los problemas que hoy tiene España planteados, no solo para su desarrollo, sino para su vida, no ya para su porvenir, sino para su presente, un presente muy apremiante y angustioso. Las consecuencias de la guerra mundial se hacen sentir en

nuestra existencia diaria cada vez con mayor intensidad, aportando cada momento mayores dificultades. Hay falta de primarias materias que hacen casi imposible la vida de muchas industrias; la carestía de las subsistencias alcanza proporciones cada vez más alarmantes, estamos a punto de carecer de materiales que nos son indispensables como el carbón, el algodón, etc. etc.

De todas las provincias españolas llegan a la capital voces de angustia, que acusan una situación casi desesperada en muchas de ellas donde falta el trigo, donde no hay pastos, donde el ganado padece por carencia de alimentos, donde fábricas y talleres tienen que cerrarse porque no pueden dar trabajo a sus obreros...

En estas condiciones vienen a las Cortes, traídos por el voto de los votos, cuatro hombres que se creen poseedores de la fórmula salvadora de la sociedad: cuatro hombres que se dicen no contaminados por los errores que los demás políticos han cometido en el uso del poder: predicadores de una política nueva de regeneración y renovación.

Y cuando algún iluso, llevado de su buen deseo, le pregunta cuáles son sus propósitos, esos hombres no les trazan un programa de trabajo conducente a dar satisfacción a las necesidades del país, a prestar su concurso a la obra regeneradora que la Nación espera, he aquí que van a limitar su gestión a discutir los sucesos de Agosto, como si no estuvieran ya bastante discutidos, como si no supiéramos ya todos sobradamente lo que allí hubo de cobardía por parte de los flamantes jefes del abordado movimiento, y de irreflexión e incapacidad por parte de las masas revolucionarias...

Eso es lo que se traen de nuevo los del Comité de huelgas. Un debate a la antigua usanza y en el curso del cual reavivarán los odios y rencores que el Gobierno quería aplacar con la amnistía, y que no dejará tras de sí más que las palabras gruesas y de mala educación con que los jefes socialistas, al amparo de la inmunidad parlamentaria, esmaltarán sus discursos.

Y una prueba más de su incapacidad para nada que sea útil y de conveniencia para el país.

Páginas de la campaña

Reacciones ofensivas

Franceses e ingleses, especialmente los primeros, persisten en la realización de reacciones ofensivas que sean dique al avance arrollador de sus poderosos adversarios.

Estos contraataques los llevan a término principalmente en los sec-

tores de Flandes y en los de Picardía con mayor intensidad, aportando cada momento mayores dificultades. Hay falta de primarias materias que hacen casi imposible la vida de muchas industrias; la carestía de las subsistencias alcanza proporciones cada vez más alarmantes, estamos a punto de carecer de materiales que nos son indispensables como el carbón, el algodón, etc. etc.

En el sector de Flandes manda las tropas francesas el General Castelnau, y según se deduce de los últimos partes oficiales, cuando modificaba la composición de sus líneas fué atacado reciamente por los alemanes que causaron en sus tropas pérdidas de consideración en zona Norte de Kemmel.

Después, precedido de un energético bombardeo, las huestes aliadas realizaron un ataque en dicha comarca, logrando una pequeña ventaja que en absoluto carece de toda importancia.

En la zona de Picardía, entre el Semme y el Anere, fueron los alemanes los que atacaron cerca de la carretera de Bray a Corbie, conquistando una posición inglesa que fué conservada a pesar de la insistencia violenta de los furiosos asaltos británicos.

En la orilla izquierda del Avere repitieron una vez más los franceses sus amagos en la región de Hailles, hacia la aldea de Castel, sin que consiguiesen avanzar, no obstante la magnitud de su decidido esfuerzo.

Al Noroeste de Moreuil fracasó un ataque de los aliados, que sufrieron grandes pérdidas.

Continuaron en algunos sectores recios combates entre patrullas. Además, en el frente Occidental fué de notar la actividad aérea que valió a los alemanes el abatimiento de cinco globos cautivos del adversario y el bombardeo con buen éxito de los puertos de Calais y Dunkerque.

Hubo en Italia, en el frente montañoso, reñidos duelos de artillería y continuada actividad de patrullas. El parte italiano advierte que las baterías del ejército de Armando Diaz cañonearon a fuerzas armadas austriacas en el valle de Génova, que rechazaron destacamentos austro-húngaros, que se aproximaban a las líneas italianas del monte Corno, que dispersaron cuadrillas de obreros que arreglaban los caminos en el Pasubio, que dispararon sobre trenes en la estación de Primolano y sobre tropas en movimiento en Col Caprile y en la cuenca del Asolone.

Todo esto prueba que en el campo austriaco resurge por momentos la actividad bélica y que se preparan efectivamente, en los sectores montañosos, vecinos acontecimientos de señalada importancia.

A todo esto, hay que advertir que en esta región fué muy malo el tiempo atmosférico, no obstante lo cual la actividad aérea fué fecunda en acontecimientos. Adquirió también viveza el fuego artillero a todo lo largo del Piave.

En todos los demás frentes y sectores no ocurrió suceso que sea digno de mención, ni de comentario.

COMANDANTE CUNAXA

Precios del Mercado

LONGIA

Precios del día 17: Patatas, 10'00.—Patatas nuevas 12'50.—Alcachofas, 20'0.—Pepinos, 30'00.—Nisperos, 15'0.—Ajos, 00'00.—Guisantes, 3'00.—Tomates, 00'00.—Habas 5'00.—Bajocas, 24'00.—Cerezas, 00'00.—Cebolla seca (docena), 5'00.—Alcachofas, 22 kilos, 20'00.—Cebolla tierna, 20 ctus. docena.—Calabazas 0'60

PESCADERIA

Precios del día 17: Pescada, 2'00.—Mero 0'00.—Calamares 0'00.—Sardina, 1'40.—Boga, 0'00.—Mujol, 1'40.—Dorada, 1'40.—Libias, 1'75.—Magres, 1'40.—Atun 3'00.

Pérdidas inglesas desde principio de la última ofensiva

(Extracto de las listas de bajas del «Times»).

El Jefe de Estado Mayor alemán Ludendorf ha dicho recientemente a algunos representantes de la Prensa que el objetivo principal de la ofensiva alemana no es el logro de prendas territoriales sino la destrucción de las fuerzas enemigas. Bajo este punto de vista resulta interesante examinar hasta qué extremo se ha logrado la realización de este plan durante la primera parte de la ofensiva, y para ellos son indicios de mucho valor las listas publicadas por el Ejército británico en Francia. La publicación de estas listas, que se refieren exclusivamente a la ofensiva de esta primavera, empezó el día 8 de abril.

He aquí las cifras oficiales día por día:

- 8 de Abril 337 oficiales, 9 id. 335, 10 idem 420, 11 idem 386, 12 idem 395, 13 idem 412, 15 idem 533, 16 idem 487, 17 idem 475, 18 idem 467, 19 idem 474, 20 idem 412, 22 idem 487, 23 idem 378, 24 idem 545, 25 idem 347, 26 idem 340, 27 idem 426, 29 idem 415, 30 idem 421, 1 de Mayo 406, 2 idem 525, 3 idem 458, 4 idem 375, 6 idem 343, 7 idem 307, 8 idem 482. Total, 11.388 oficiales.

Es de notar que las anteriores cifras representan solo las pérdidas de la oficialidad inglesa publicadas hasta la fecha, y por consiguiente no son sino una parte de las pérdidas totales.

En cuanto a las pérdidas de tropa las listas son todavía demasiado incompletas para poder deducir con

Advertisement for 'Amigo Debil' medicine. Includes text: 'USTED TOMARA Amigo DEBIL', 'PORQUE DA FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD', 'Los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles', 'Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirujía', 'DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO', 'VÁLDESE EN FARMACIAS Y HERBERIAS'.

Advertisement for 'Bazar Murciano Ricardo Blazquez'. Text: 'Bazar Murciano RICARDO BLAZQUEZ', 'Calle de la Platería, núms. 66 y 68.', 'En Cartagena, calle Mayor, núm. 33'.

completas para poder deducir con secuencias.

Sin embargo, la experiencia ha demostrado que por cada baja de oficial ha de calcularse un término medio de 35 bajas de soldados, de modo que a las bajas de oficiales ingleses publicadas hasta ahora corresponde una pérdida de tropa de unos 400.000 soldados.

Las listas de bajas que se publican de ahora en adelante nos dirán cuales habrán sido las pérdidas totales de los ingleses en los sangrientos choques habidos desde el 21 de marzo; pero ya puede decirse desde ahora con toda seguridad que esas pérdidas pasarán notablemente de 500.000.

ACADEMIA DE COMERCIO DIRIGIDA POR DON FEDERICO DIEZ PUCHE idioma Francés, Cálculo Mercantil y Contabilidad por Partida Doble. Jabonerías, 10

Número suelto de este periódico 10 céntimos

Laboratorio de Higiene. Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII. Director: DON JULIO GARCIA GATTURNO. médico bacteriólogo. Toda clase de análisis clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos, minerales, alimentos y bebidas. Aplicación de todas e clases de sueros y vacunas al hombre y animales domésticos. Tratamiento antirribético por el método de H. igyes. Baños nuevos.—Letra A. Frente al Horno de la Fuasanta.

Hojas para máquinas de afeitar. La mejor marca «Gillette» Cuatro ptas. paquete de una docena BAZAR MURCIANO

Registro civil. Movimiento de población durante las últimas 24 horas. JUZGADO DE SAN JUAN. Nacimientos, 4. Defunciones, 3. Matrimonios, 2. JUZGADO DE LA CATEDRAL. Nacimientos, 3. Defunciones, 2. Matrimonios, 2.

de una idea triste, detúvose y contempló largamente a su compañero asombrado.

Ahora—dijo,—ya que has encontrado a Gastón, tú vas a dejarme solo.

—¡Dejarte! Jamás, mi querido Zanzi; hemos encontrado a Gastón, es verdad, pero aun no hemos terminado.

— hora falta la señora de Serlay.

Además, ya sabes que te quedarás conmigo siempre, si tú lo quieres;

¡Oh!, gracias, gracias—exclamó el negro, haciendo una pirueta tan graciosa, que el mismo Hilo de Acero, que ya es abastado acostumbrado a sus extravagancias, lanzó una sonora carcajada que despertó a Gastón.

Zanzi aprovechó de la oportunidad para rogar a Hilo de Acero que le permitiera llevar a su vez cargado al riño.

Cogiéndolo delicadamente, lo sentó sobre su enorme espalda, sujetándole por detrás con su cinturón y tan bien, que Gastón, como si se encontrara en un sillón, volviótse a dormir.

En esta disposición llegaron dos horas más tarde a Chatenet, donde felizmente, la fonda estaba aun abierta.

Comieron copiosamente y retiráronse después a una habitación con dos camas, la única que pudieron ofrecerles.

Y acostado en los brazos de su querido hermano

de leche. Gastón soñó con su primera infancia, mientras que Hilo de Acero se dormía con el tranquilo sueño del hombre que ha cumplido con su deber.

VIII

El señor atouche, el antiguo inspector, hábil y perspicaz, no se había equivocado en sus suposiciones del primer momento.

Era, en efecto, por la línea de Lyon por donde los Delaroches se habían embarcado y fué en Lyon donde descendieron.

La señora Delaroché, que no compartía con su marido sus temores sin fundamento, sentíase en París en un terreno más firme. No veía la posibilidad de una intervención de la justicia, intervención que no podía tomarse, según ella, sin motivo razonable. De modo que, aunque tomando ciertas precauciones, consideró inútil toda exageración.

Permanecieron en un hotel durante tres días. Después, la señora Delaroché propuso ir a dar una vuelta por Suiza.

Estuvieron cuatro días en Ginebra y luego siguieron hasta Berna. Parecía que estos viajes les habrían de ser útiles, pues con ellos despista-

rian a la policía, si por ventura la justicia tomaba alguna intervención.

Finalmente, regresaron a Lyon.

Delaroché insistía en vivir en esta ciudad; exigió que se buscara una casa en los alrededores, estimando que esos barrios tranquilos, casi rurales, ofrecen mayor seguridad.

La señora Delaroché tuvo que resignarse; tasca el freno silenciosamente. Ella, tan imperiosa hasta entonces, veíase en la necesidad, obligada por las circunstancias, de acatar las órdenes de su marido.

Es que Delaroché ya no era el buen hombre pacífico y neutro a quien ha ia dominado durante años enteros.

El miedo es un resorte tan poderoso, en una imaginación obtusa, que había dado fuerzas al expasmanero, tan largo tiempo dominado.

Cuando alguna contrariedad le acosaba, o cuando una idea se apoderaba de su cerebro, mostrábase desentado, ese día poníase furioso, terrible, y su mujer, muda y temblorosa, bajaba la cabeza y trataba de calmarle con buenas palabras.

Pero este papel repugnaba a la astuta matrona; una levadura de odio formábase en su corazón contra su insoportable cómplice.

Pensamientos extraños en los cuales no quería aun detenerse, comenzaban a nacer en su espíritu;

de estrellas, y a lá, hacia el Sur, elevábase la luna en un derroche de claridad dulce y pálida. Vamos, en marcha—dijo Hilo de Acero colocando a Gastón sobre sus hombros. Es necesario llegar hasta la vecina aldea; allí cenaremos y pasaremos una buena noche. Volvieron a la carretera, por la que echaron a andar a grandes zancadas. Gastón, balanceado por el ritmo de la cadencia de la marcha, durmióse, con los brazos enlazados al cuello de su hermano de leche, que caminaba en silencio. De repente, Zanzi, como bajo el rudo golpe

